

冬季达沃斯 “中国声音”引燃“中国市场”

■ 本组稿件采写 孙天仁 高露 孙韶华



身临其境

一个中国企业家传递的“达沃斯声音”

第43届世界经济论坛年会暨2013年冬季达沃斯论坛于1月23日至27日在瑞士东部小镇达沃斯举行。在世界经济持续低迷的大背景下，来自部分国家的政府首脑、企业领袖和国际组织代表2500余人齐聚达沃斯，共同商讨如何“为持久发展注入活力”。

除了中国的话题，无论是来自欧美发达国家，还是来自东南亚、非洲等发展中国家的企业家，大家都不约而同地提到了中小企业。

参会的浙商之一、盈石科技信息集团董事长、总裁田宁此次作为“全球青年领袖”受邀参加世界经济论坛年会暨2013年冬季达沃斯论坛。他从一个企业家的视角，为大家带回来自达沃斯的声音。

达沃斯，很多人应该都听说过它的名字。这是一座宁静而美丽的小镇，位于瑞士东南部格里松斯地区，它是闻名遐迩的滑雪胜地，也是誉享中外的度假天堂。

每年的冬天，这个只有一万余人口的小镇举世闻名，倒不全因为它是滑雪胜地、度假天堂，而是因为一年一度的世界经济论坛年会暨冬季达沃斯论坛在这里举行。每年1

月下旬，国家元首、政府首脑、行业巨头、青年领袖……这些来自全球的政界、商界重量级人物，在这座洁白宁静的小镇上，酝酿着一个又一个影响世界的重大话题。

从中国到瑞士，经过整整21个小时的跋涉，我和随行的助理如期抵达这座阿尔卑斯山底下童话般的小镇。这是我的第一次瑞士之旅，也是我第一次参加冬季达沃斯论坛。我们很高兴地看到，由于中国国际地位的日益强大，冬季达沃斯主办方考虑到了春节是中国人最重要的节日，因此将这样一个全球政要、企业界人士以及民间、社会团体领导人研讨世界经济问题的重要聚会为国调整日程，这充分体现了达沃斯对中国经济体的尊敬和重视。

曾经参加过多次世界级交流会议，但和这些“严谨”的会议不同，冬季达沃斯给我的第一印象就是轻松、随意。在这里，每个人的身份只有一个——参会者。

今年的世界经济论坛年会的主题是“为持久发展注入活力”。与往年相比，在发达经济体复苏前景不明、新兴经济体面临转型的2013年，今年的会议将围绕“弹性”与“活力”两大关键词，探寻全球经济重返稳定增

长轨道的途径。

这一届的世界经济论坛年会，我是以全球青年领袖(YGL)的身份参加的。由于达沃斯对YGL很重视，因此在主论坛开始之前的两天，主办方专门安排了针对我们这些全球青年领袖的专场论坛。两天的讨论不仅让我们结识了来自不同国家的青年领袖，也让我们更加明白了自己作为企业家的责任和使命。

当然，两天的讨论会也让我欣喜地看到：无论是主论坛还是分论坛，在小组讨论里，它们的主题很突出，就是来自中国的声音。过去的2012年里，发达经济体依然表现不佳，欧债危机虽然缓解但仍未根治，美国“财政悬崖”暂时得到解决，然而，中国经济的高速增长象征着中国变成了全世界经济的主要力量。我发现，在每个论坛中，中国的声音已经特别重要，好像只要谈到经济，谈到全球一体化，就一定会谈到中国。

除了中国的话题，无论是来自欧美发达国家，还是来自东南亚、非洲等发展中国家的企业家，大家都不约而同地提到了中小企业。这些青年领袖都认为，中小企业是解决就业的主要力量，更是全球经济现在和

策划词

1月23日至27日，第四十三届世界经济论坛年会在瑞士达沃斯举行。这个被皑皑白雪覆盖的瑞士东南部小镇在一周内接待了来自全球150多个国家的2500多名政商精英。其中也有不少中国企业家人士。

普华永道公司在此次达沃斯开幕前发布每年一度的“全球首席执行官调查报告”。报告显示，全球企业负责人普遍认为中国市场对于其2013年的销售增长前景最重要。在全球68个国家1330名参加调查的首席执行官之中，31%选择了中国。今年与会者更多地把中国当成机遇，关注中国经济增长的动力，企业家们则更多关注在中国的机会，考虑怎样进入中国市场。



学者视角

张建平：达沃斯是中国企业家的“大课堂”

据经济之声《央广财经评论》报道，2013年冬季达沃斯论坛27日在瑞士东部小镇达沃斯落下帷幕。此次论坛，来自部分国家的政府首脑、企业领袖和国际组织代表共2500多人齐聚达沃斯。这届论坛的主题是“为持久发展注入活力”。论坛上传递出来的声音，不仅包含了对世界经济形势的预测，而且重点关注中国城镇化进程、金融改革等多个“中国经济话题”。

经济之声特约评论员、国家发改委对外经济研究所国际合作室主任张建平评论本届达沃斯论坛上的精彩观点。

冬季达沃斯论坛上的中国声音和元素越来越多，今年，冬季达沃斯论坛更有意避开和中国春节的时间冲突，改在1月23日到27日举行。张建平说这个细节表明，中国在全球经济复苏中发挥着越来越重要的作用。

张建平：现在中国经济规模在全球GDP中占到10%左右，每年全球经济增长的20%来自于中国，另外，中国也是全球第二大的经济体，是最大的出口国和全球新的制造业中心，将来也是全球最大的消费市场。如果按现在的势头发展下去，中国经济版权对全球的影响力是显而易见的。

张建平提出，在这样一种增速的背景下，中国企业应该抓住全球经济调整的机遇，迅速发展壮大自己，不但要借此机会来引进资本和技术，更要学习借鉴欧美企业的先进经验。

张建平：对中国的来讲，无论是产业规模、产业数量、企业规模都已经有了很大进步。但是在创新以及自主知识产权方面还有很大欠缺。达沃斯它确实是一个非常好的平台，在这个平台上世界各国的政要、部长还有主流经济学家都能发出很多关于宏观经济的重要观点，各个国家之间能够交流，会给很多参会的企业家很大启发，企业家之间的交流也会在达沃斯论坛上寻找到一些商业机会。达沃斯论坛非常重视创意、创新和设计方面，对小微企业也非常重视，小微企业往往很有经济活力、创新性很强，但是融资困难，危机时候也特别容易遭受打击，中国的企业家可以利用达沃斯论坛更好的学习借鉴其他国家企业好的经验和做法，来推动中国经济创新发展。

在经济不景气的大背景下，各国的“贸易战”此起彼伏，对此，张建平认为只要世界经济的不确定性和复杂性仍然存在，贸易保护主义就会抬头，而且将趋势化和常态化。

张建平：中国要做好思想准备，一方面我们现在已经占发达国家很大的市场份额，中国企业家必须学会运用国际法律法规保护自己，在必要时抗辩和申诉。另一方面应该看到发达国家的市场份额潜力不是特别大，拓展新兴市场是中国的企业家新的发展方向。另外，中国也应该通过加快实施自贸区战略，更好地实施已经签署的自由贸易协定，利用其他国家进行加工、发展一些组装环节来规避贸易摩擦，避开贸易壁垒。

招商银行行长马蔚华在分论坛上提出：扩大内需先要提高“GDP的技术含量”，张建平解释道，这句话是说要顺应整体经济格局调整结构、转变经济的增长方式。

张建平：过去中国的GDP增长的规模很大，但是质量和技术含量被很多人质疑，现在把GDP的增长速度调低，进行可持续生产，中国现在是全球最大的制造中心，我们必须实现清洁生产和通过循环经济使增长质量更高，同时创新品牌技术含量必须不断提升，这样中国的生产未来才能拥有技术含量和附加值的支持。



达沃斯论坛期间，中国元素随处可见。

在中国举办了夏季达沃斯论坛。

樊纲说，但是一直以来，参加世界经济论坛的西方企业家们很自然地出于他们自身的需要在关注中国，而不会从中国自身发展的角度来看待中国。这也是一种非常正常和现实的态度。不理解这一点就无法理解他们对中国的关注点。我们不可能要求他们从中国的利益出发思考问题。中国人参加西方人的这种论坛，就应该从方方面面介绍中国的发展和所面临的各种挑战，介绍我们从中国的利益出发怎样看待世界、看待西方。这样的交流和碰撞，加深了双方的理解，也正是这种世界级商业论坛的价值所在。

中国经济学家樊纲从上个世纪90年代初以来多次参加了达沃斯年会。他对《经济参考报》记者说，世界经济论坛确实是从比较早的时期就开始重视中国发展的西方论坛组织，上世纪90年代初就开始邀请中国的官方、企业家和专家学者出席会议。随着中国经济的不断发展，中国参加论坛的人数越来越多，讨论中国问题的议题也更多了，关注关心中国问题的人也更多了。这几年还

外，还想更多地了解各种微观数据，从中获取中国不同产业的发展趋势。欧美的金融家们则更加关注中国金融市场领域的发展，包括民营金融的发展、资本账户的开放、人民币汇率机制的变化等等。

中国经济学家樊纲从上个世纪90年代初以来多次参加了达沃斯年会。他对《经济参考报》记者说，世界经济论坛确实是从比较早的时期就开始重视中国发展的西方论坛组织，上世纪90年代初就开始邀请中国的官方、企业家和专家学者出席会议。随着中国经济的不断发展，中国参加论坛的人数越来越多，讨论中国问题的议题也更多了，关注关心中国问题的人也更多了。这几年还

似情况。比如创新和发明，在美国硅谷的小企业，5个人、10个人就做了，如果放在一个大企业来做，可能需要100个人、200个人，中小企业代表着创新的未来，象征着更高的生产率。

李景田（中共中央党校常务副校长）：中国要继续改革开放的道路。中国的发展不可能独善其身，而是越来越和世界各国、各大跨国企业的发展相关，下一步改革既需要顶层设计，也需要摸着石头过河。中共的领导人执政风格和执政理念一向具有连续性，但是中共新一届中央领导集体已经展现不少新变化，包括更注重科学发展，更注重民生，更注重改革开放，更注重依法治国，更注重求真务实等。

施瓦布（世界经济论坛主席）：我对世

肯尼斯·罗格夫（国际货币基金组织前首席经济学家、哈佛大学公共政策和经济学教授）：城镇化可能成为中国未来经济增长的动力之一，但成功的关键还在于打破城乡二元体制障碍。中国经济增长方式从出口和围绕出口的投资导向，向消费转变，意味着要打破制度规则障碍，努力实现公平竞争的市场。市场化改革、政府角色转变、财税制度改革等未来中国经济可持续增长的必要条件，仍有可能逐步实现。

马蔚华（招商银行行长）：中国金融改革的重心和难点是利率市场化，必须要提高银行的管理水平。资本约束促进银行改善管理的体现之一是中小企业贷款。原来对小企业都是避而远之，现在所有银行都重视小企业贷款。



著名企业家王石在出席论坛期间接受新华社记者专访。

观点集锦

资本创新 方能助推中小企业迅猛发展

盈石信息技术有限公司董事长兼总裁田宁以世界经济论坛2012年度“全球青年领袖”的身份参加了今年冬季达沃斯论坛。

他在接受记者采访时说，参加此次论坛感受最深的是到处都有中国的声音，大家都在谈论中国。世界经济论坛主席施瓦布在给全球青年领袖培训举行闭门互动时，明确指出美国已经不能代表全世界，中国成为世界经济增长主力，这一点毋庸置疑。

田宁认为，应该通过更多的金融资本创新支持中小企业发展，“中小企业是推动社会创新与变革的主力，也是解决社会就业的主要力量，对带动世界经济增长具有重要作用”。而中国中小企业碰到的困难比较多，最主要的是融资瓶颈。“当然，一些问题不仅在中国有，发达国家也有类

似情况。比如创新和发明，在美国硅谷的小企业，5个人、10个人就做了，如果放在一个大企业来做，可能需要100个人、200个人，中小企业代表着创新的未来，象征着更高的生产率。”

李景田（中共中央党校常务副校长）：中国要继续改革开放的道路。中国的发展不可能独善其身，而是越来越和世界各国、各大跨国企业的发展相关，下一步改革既需要顶层设计，也需要摸着石头过河。中共的领导人执政风格和执政理念一向具有连续性，但是中共新一届中央领导集体已经展现不少新变化，包括更注重科学发展，更注重民生，更注重改革开放，更注重依法治国，更注重求真务实等。

施瓦布（世界经济论坛主席）：我对世

界经济的近期前景非常乐观。欧洲将推进政治和经济一体化继续发展，并通过建立银行业和财政联盟变得更强盛。美国如果各党派合作，则能重获增长高峰。中国会继续保持一个积极的增长态势，而且新兴市场国家也会继续推动世界经济增长。

最重要的是，世界经济在以正确的方式增长，这种增长从经济学角度和环境角度看都是可持续性的且平衡的。

李瑞麟（美国波士顿咨询公司全球总裁）：中国未来经济增长面临三大挑战：一是从投资驱动型增长，转向满足所有居民的消费和社会保障需求；二是从国有企业主导转向由中小私营企业带动的经济和就业增长；三是解决环境恶化等可持续增长问题。